

见,应及时正确治疗,否则后遗症较多。

2. 跟骨体骨折必须在麻醉下整复,否则因小腿三头肌的牵拉,影响整复效果。整复前,最好能抽尽积血,以免因血肿的漂浮作用影响整复的效果。手法整复的要点是先松动骨折块之间的嵌夹,再整复关节角,然后再整复横径的增宽,简单的标志为,骨擦音从无到有,再从有到无。

关节功能锻炼要及时,但负重行走不能过早,否则跟骨因尚未坚强愈合可再次塌陷。

参考文献

- 天津医院骨科. 临床骨科学(1)创伤. 第一版. 北京: 人民卫生出版社, 1982; 431~432.

(收稿:1994-10-28)

手法复位闭合穿针治疗足舟骨脱位

山东省潍坊市中医院(261041)

作者自 1989 年 7 月~1994 年 4 月以手法复位闭合穿针的方法治疗足舟骨脱位 3 例,均取得了良好的效果,现报道如下。

临床资料

3 例均为男性;年龄 28~43 岁;1 例自高处坠落,2 例为车轮碾压;1 例合并头外伤,股骨髁部骨折,1 例合并肋骨骨折。

治疗方法

手法复位前足部常规消毒,铺无菌巾,于电视 X 光下操作。一助手固定踝部,另一助手牵引足前部且强力外翻,术者拇指按于舟骨背、近侧,余指附于足外侧。因舟骨脱位后有胫后肌的牵拉,舟骨往往向内、向近端移位,所以术者用力向远、向外推挤,助手在牵引、强力外翻的同时,不断使足旋前或旋后以加大与距骨和楔骨之间的间隙。复位时有明显的复纳感。复位后在电视 X 光下于舟楔关节外缘进针,穿过足舟骨与距骨固定在一起,轻轻活动足舟部,确定固定稳定后,以石膏托固定足于中立位 4 周。4 周后拔除固定针,行足部非负重功能锻炼,6 周后下地负重行走。

治疗结果

足舟骨脱位以本法治疗,合并伤采用手术及对症

杜奇涛 徐世涛 张振鹏

治疗。3 例病人经随访半年~4 年,均获良好功能,未遗留疼痛、畸形等后遗症。

讨 论

在足部,舟骨借助其背、底及外侧的韧带与距骨、跟骨、楔骨、骰骨相连。由于有坚强的韧带与之相连,故舟骨较难出现脱位。但是当外力使足强力外展、内翻时,其足底韧带被撕裂,外力改变使强力外展、旋后时,其背侧韧带又被撕裂,骰骨向内挤压舟骨,加之胫后肌的强力牵拉,可使舟骨脱位;若暴力较小,足底、背侧韧带的一侧未断,胫后肌腱强度大于舟骨时,可使舟骨在粗隆部骨折;若单纯强力外翻、内收足前部,可使足跗横关节脱位,而不能发生单纯舟骨脱位。故足舟骨脱位是在足部所受外力不断变化,使上下韧带断裂,舟骨骨性强度大于胫后肌腱强度条件下,胫后肌强力收缩造成的。足舟骨脱位可行手法复位石膏外固定和切开复位内固定。但前者在手法复位后石膏固定时舟骨往往再次半脱位;后者则损伤大,且有舟骨缺血坏死之虞。而本法既解决了手法复位后再脱位,又避免了手术所造成的舟骨坏死。此法简便、可靠、容易操作。

(收稿:1994-10-26 修回:1995-5-22)

利用杠杆力手法整复三踝骨折

白求恩医科大学第三临床医院(长春 130021) 刘玉坤

1988 年 10 月以来,作者根据力学原理借助杠杆力,手法整复新鲜三踝骨折 58 例,解剖复位率在 90% 以上,术后平均随访 2 年 5 个月,踝关节功能恢复满意,现报告如下。

临床资料

本组 58 例中男 39 例,女 19 例;年龄 16~64 岁;跌伤 25 例,挤压伤 19 例,坠落伤 8 例,其他 6 例;闭合性损伤 46 例,开放性损伤 12 例;骨折分型:外翻外展型

23例，内翻外旋型35例；受伤至复位时间：最短20分钟，最长10天。

复位方法

麻醉：硬膜外、腰麻或同侧坐骨神经阻滞麻醉。

体位及复位前准备（以右侧外翻外展型三踝骨折为例）：病人左侧卧位于手术台（或诊察床）上，健侧下肢屈膝位，伤侧下肢伸直位，踝关节略超出台（床）缘，在内踝上3~5cm处的台（床）边上垫软垫。开放性骨折需先清创缝合再复位。

操作：助手固定膝关节。术者左手握住病人足跟，右手握住足背，先行水平牵引，矫治内、外踝短缩畸形，然后以病人小腿下内侧和台（床）缘间作为支点，利用杠杆力向下向内拉压足外侧使内踝复位。此时，外踝也随之复位，再强力背伸踝关节，使后踝复位。用小腿“U”型石膏将踝关节固定于内翻、内收、背伸位。拍摄X光片，如果位置良好，1个月后改换踝关节中立位石膏固定3~4周。骨折愈合后，去石膏功能练习。

治疗结果

45例一次整复解剖复位，10例二次复位满意。3例手法复位失败，改行切开复位内固定。术后7例失去随访。其余51例随访最长6年2个月，最短10个月，平均2年5个月，踝关节功能恢复满意者46例（92%），5例合并创伤性关节炎。

讨 论

踝关节为屈戌关节，主要功能为负重，其运动只限

于前后方向。踝关节周围无肌肉，稳定性主要由关节囊、韧带维持。一旦受到外伤，极易发生骨折脱位。引起三踝骨折的外力多为暴力。治疗三踝骨折，首先应考虑用手法复位。目前已经公认，造成骨折力学机制的相反过程就是闭合复位的过程。也就是说，因暴力引起的骨折脱位，则必须用反方向的同样的“暴力”或大于引起骨折脱位的“暴力”才能使之复位。而这种复位“暴力”的再分布在常规徒手整复中很难实施；病人下肢左右摇摆不定，术者本来就不够大的腕部力量很难集中到骨折处，因此，复位常不满意或告失败。临床实践证明，即使手术切开，有时复位也很困难。把病人小腿下端和手术台（床）缘间作为支点，利用杠杆力复位等于术者腕力、臂力和重力的总和，复位力增加数倍，使复位变得轻松容易和理想。

手法复位时应注意的问题：首先，在向下向内拉压足外侧时，是利用距骨内翻使内踝复位，因此，如果距骨移位，则应先使之复位。后行三踝复位。其次，内踝复位后，骨折端互相嵌入，加之外踝复位后的骨性标志，复位一般不会“矫枉过正”。当然，在复位时一定要根据X光片所显示骨折脱位的类型和程度加以分析，确定用力的大小、方向和顺序，如果反复2次复位失败，则应考虑在骨折端内有软组织嵌入，而改行切开复位内固定。

（收稿：1995—07—21）

中国中医研究院针灸研究所针灸进修学校常年招生

我校是一所专为基层培养高水平针灸、推拿医师的中医药学校，具有办学经验丰富，师资力量雄厚（集全国知名专家教授）、教材独特（为我校自编）、教学质量一流、教学内容实用（均为各位专家临床经验）、教学生动直观（面授，现场表演特技、手法，课后答题及电教结合）、学费低廉及服务周到等特点，为了使学员学到更多的知识和技术，学时安排紧凑，学习期间无休息日。如此办学多年，学员源源不断，并受到好评。

1996年办班情况如下：

上半年

- 3月27日—4月10日 全国高级针灸进修班
- 4月11日—4月25日 全国高级推拿进修班
- 5月7日—5月21日 全国高级针灸进修班
- 5月22日—6月5日 全国高级推拿进修班
- 6月6日—6月20日 全国高级针灸进修班

下半年

- 8月27日—9月10日 全国高级针灸进修班；
- 9月11日—9月25日 《全国高级推拿进修班》
- 10月8日—10月22日 全国高级针灸进修班；
- 10月23日—11月6日 《全国高级推拿进修班》
- 11月7日—11月21日 全国高级针灸进修班

学杂费580元，（学杂费以本期为准）针灸、推拿医务工作者及爱好者均可报名。学习结束颁发中英文对照结业证书。有关办学详细内容可见招生简章，备索。来信请寄北京市东直门内北新仓18号中国中医研究院针灸研究所（邮编：100700）裴玉珍、王辉收。联系电话：010—401,4411转2781或2911。广告刊出，按时开课。